



ДО
ПРОФ. Д-Р КОСТАДИН АНГЕЛОВ ДМ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
пл. "Света Неделя" № 5
гр. София 1000

Относно: Жалба № 1300/2021 г. до омбудсмана на Република България

УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР АНГЕЛОВ,

На вниманието на омбудсмана на Република България, чрез г-жа Татяна Йорданова, репортер в „По света и у нас“ на БНТ, e-mail: tanya.vasileva.yordanova@gmail.com, беше предоставена подписка, за която се отбелязва, че българските граждани, живеещи в Босилеград планират да подготвят и изпратят до органи и институции, в това число до Вас.

В приложената подписка, от името на Културно-информационен център Босилеград и Сдружение ГЛАС – Босилеград се посочва необходимостта от „облекчаване при преминаване в Република България на ГКПП „Олтоманци – Рибарци“ на българското малцинство в Босилеград“.

Като основания посочват, че са най-голямото българско малцинство, непосредствено до български граници, допълват, че имат постоянни адреси както в България, така и в Сърбия, двойно гражданство и постоянно пребиваване. Уточняват че живеят в Босилеград, но работят и учат в български градове в цялата страна, не само до границата с Република Сърбия. Отбелязват, че при влизане в България веднага са на работа, съответно на училище и нямат възможност за карантина или тестове. Посочват, че се налага да се върнат по домовете и при семействата си поне за почивните дни и пишат, че страдат като разделени семейства. Допълват и че плащат данъци и такси в България. Обръщат внимание, че не са туристи екскурзианти, търговци, гурбетчии, а работят и учат в страната. Отбелязват също, че като малцинство в съседна държава, страдат неоснователно и несправедливо, като се нарушават техни основни човешки права. В заключение, посочват необходимостта, „да бъдем прибавени към изключенията от забраните на министъра на здравеопазването на Република България, изредени в последната му заповед“.

В писмото си до омбудсмана г-жа Татяна Йорданова допълва, че изискването за PCR тест или карантина е непосилно за тези граждани, обръща внимание, че имат двойно гражданство и пътуването им до България не е каприз, а ангажимент за учене или работа. Посочва също, че когато въпросът се отпрати към Министерство на здравеопазването, „оттам казват, че в заповедта фигурират изключения "погранични работници" и в тази връзка обръща внимание, че въпреки това „българите от Босилеград съобщават, че при опит да преминат през Олтоманци, за да стигнат до

България, като негласно правило се приема, че ще бъдат пуснати без карантина само ако работят в Кюстендил“.

Същевременно, на сайта на Министерство на здравеопазването е публикувана информация, в чл. 1, буква „е“ от Регламент (ЕО) № 883/2004 на Европейския парламент и на Съвета от 29 април 2004 година за координация на системите за социална сигурност е дадено легално определение на понятието „пограничен работник“, като е предвидено, че това е всяко лице, упражняващо дейност като наето или като самостоятелно заето лице в една държава-членка и което пребивава в друга държава-членка, в която се завръща по правило всекидневно или поне веднъж седмично. Посочено е също, че за целите на прилагането на въведените противоепидемични мерки, определението за пограничен работник може да се прилага и за лица, пристигащи от Република Турция, Република Сърбия и Република Северна Македония.

По повод изложеното, със загриженост за правата на гражданите и на основание предоставените ми от Закона за омбудсмана правомощия, се обръщам към Вас с препоръка за задълбочено разглеждане на поставения проблем и обсъждане на възможностите за неговото решаване.

Като национален омбудсман, бих искала да посоча необходимостта от предприемане на действия, включително и за допълнение на Вашата заповед, което да внесе повече яснота по въпроса за пограничните работници, както и за информиране на служителите на граничните контролно-пропускателни пунктове.

С увереност, че по този начин ще бъде гарантирано правото на труд и правото на образование на живеещите в Босилеград и работещи и учещи у нас български граждани, в условията на извънредна епидемична обстановка, на основание чл. 28 от Закона за омбудсмана, очаквам да ме информирате в разумен срок за Вашето становище и предприетите действия, като г-жа Йорданова и гражданите също следва да бъдат информирани, в съответствие с правото им на добра администрация.

С уважение,

ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА
ОМБУДСМАН НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ